

НА СМЕНИ

ОСНОВАНА 18 ИЮНЯ 1920 ГОДА № 185 (12074) ВТОРНИК, 27 СЕНТЯБРЯ 1983 ГОДА ЦЕНА 3 КОП.

ЗЕМЛЕДЕЛЕЦ! НА УБОРКЕ УРОЖАЯ ИСПОЛЬЗУЙ КАЖДЫЙ ПОГОЖИЙ ЧАС!



ХЛОПОТНАЯ ПОРА

ФОТОРЕПОРТАЖ

Осень... Меняют наряд деревья. Слово в южном городе, продаются прямо на улицах арбузы и виноград. Только этой порой можно увидеть такое явление: «73-е отделение связи в среду не работает — все в колхозе». И всем ясно, что работники связи дружно вышли на поля подшефного хозяйства. Посылки и переводы один день дождят — с ними ничего не случится, а вот урожай может погибнуть. Чтобы этого не произошло, чтобы долгие зимы на прилавках магазинов всегда были картошка и капуста, свекла и морковка, каждое утро выезжают на поля подшефных хозяйств тысячи свердловчан.

Не за горами «белые мухи». Когда они полетят — работать будет еще сложнее. Да и погибнет часть урожая, как в том году оказалась под снегом необработанная капуста. На ошибках учатся, поэтому сейчас мотаны начали убирать раньше.

Хорошая морозь выросла у нас, — говорит Валентина Смирнова, брига-

дир полевых совхоза «Свердловский». — Спасибо шефам, они здорово нам помогли убирать ее, и картошку. Механизаторы нашего комсомольско-колхозного коллектива с раннего утра выводят в поля тракторы с машинами, делают задел к прибытию горюжан. Особенно хорошо работают Николай Моргунов, кандидат в члены партии, братья Борис и Георгий Истомини.

...Хлопотная это пора — осень. Заботы земледельцев и шефов из города сейчас направлены на одно — убирать урожай. Дело в совхозе «Свердловский» поставлено хорошо, и на погоду здесь не пеняют, поэтому уборочная кампания здесь идет к финишу.

В. ВАХРУШЕВ.

НА СНИМКАХ: бригадир полевых В. Смирнова и механизатор Н. Моргунов; осеннее утро; только так, на прицепе у трактора, передвигающиеся машины по полю, вывозят урожай.

Фото Л. БАРАНОВА.

Все сложности, которые выпали нынче на долю хлеборобов Среднего Урала, не обошли стороной и хозяйства Сысертского района. Но комбайнеры, агрономы здешних совхозов и колхозов ловили каждый удобный час, использовали каждое светлое окно в нынешнюю ненастную осень. А с наступлением погожих дней работа и вовсе закипела. Итог закономерный — Сысертский район первым в области закончил хлебушку жатву.

УРОЖАЙ-83

РАЙОН ЗАКОНЧИЛ ЖАТВУ

Наш корреспондент попросил начальника районного производственного управления сельского хозяйства, председателя совета районного агропромышленного комплекса Л. В. Данилова рассказать о днях нынешней необычайно трудной страды.

— Хлеб никому и никогда не доставался легко. Но нынешний год запомнится всем, кто участвует в спасении урожая. Конец лета — холод, дожди. Почти на всех полях пошел так называемый «погон» — зеленые стебли достали в росте основные. Это необычайно осложнило и косовицу, и особенно — обмолот хлеба. Потом — затяжные ненастья на несколько недель. Не комбайны и нечего было думать выезжать на поле. А сроки уходят, колос осыпается. Механизаторы, агрономы, руководители хозяйства проявили максимум настойчивости и выдержки, расторопности и хозяйской смекалки — и основная масса хлеба была под крышей еще до наступления «кабьего лета».

В целом по району получен высокий урожай — 27,5 центнера зерновых с каждого гектара. 40 центнеров — такова урожайность в орденном Бородулинском совхозе. 33 центнера в другом орденном хозяйстве — колхозе имени Я. М. Свердловца.

В. АЛЕКСАНДРОВ.

Скороговоркой

были названы в докладе проблемы комсомольской организации. И собрание промолчало...

Что к отчетно-выборному собранию здесь готовились заранее, было видно сразу. Договорились с другим цехом о предоставлении красного уголка попросили. Оформили его планшетами и вымпелами — свидетельством достигнутого. Ребята пришли на собрание дружно, и представители руководства управления тоже были здесь. Не было, казалось бы, ни одной из тех досадных мелочей, что сбивают порой настрой на открытый и деловой разговор. Что из того, что комсомольская организация, в которую входят молодые наладчики станков с числовым программным управлением, по сути, представители завтрашнего дня Уралвагонзавода, существует всего четыре года? И за такой срок мог сформироваться настоящий комсомольский коллектив.

Однако дальнейший ход собрания, к сожалению, таких выводов не подтвердил. Да, в докладе секретаря комсомольского бюро Валерия Юртукаева прозвучало немало хорошего. Комсомольское бюро строило свою работу по комплексному плану, было организовано социальное соревнование среди молодых наладчиков. Ребята активно включились в ударную вахту в честь 65-летия ВЛКСМ. Победителем первого этапа стал И. Гусак, второго — Е. Ермишин. Отлично трудятся А. Хван, С. Устюжанин, В. Дубинин, С. Дубровин, В. Солохин, В. Хворенко, А. Аристов и другие комсомольцы и молодые коммунисты. Подано тринадцать и внедрено одиннадцать рационализаторских предложений с экономическим эффектом два тысячи рублей. Большинство ребят постоянно повышают свой технический и общеобразовательный уровень.

В то же время докладчик ни словом не обмолвился о комсомольской политике и вообще об идеологической работе организации. Вскольз были затронуты только вопросы подписки. Часто отмечал тот или иной положительный

факт, приходилось Юртукаеву тут же признавать, что он не является характерным. Например, рационализаторов в коллективе «все-таки» мало, хотя работают тут ребята технически грамотные. Ни одного рационализаторского предложения не поступило от молодых специалистов. Под руководством И. Алексеева оживилась работа штаба «Комсомольского проектора», а вот сдвигов в деятельности постов качества не видно. Плохо обстоят дела с организацией комсомольско-молодежных коллективов, хотя возможности для этого есть.

Конечно, определенные проблемы есть в работе каждой комсомольской организации. И критический настрой особенно нужен на отчетно-выборном собрании. Но каждый раз, когда дело касалось критики, формулировки в докладе становились какими-то общими, сгущенными. Начальник штаба «КП» у которого дела поправились, в докладе упоминались, а руководителей бездействующих постов качества — нет. Говорится о бездействии редколлегии — ни одной фамилии. О том, что некоторые комсомольцы не торопятся с оплатой членских взносов, «забывают» о них, уходя в отпуск, — та же бесфамильность. Не прозвучало в докладе и конкретной оценки деятельности каждого из членов комсомольского бюро.

Может, дело поправили выступлениями? Но слово брали один за другим только члены бюро, по сути, повторяя то или иное положение доклада. А ведь поговорить комсомольцам надо было бы по существу вопросов развития рационализаторского поиска, и по проблемам организации досуга, и о внутрисюзной дисциплине. Мешало, видимо, то, о чем сказал на собрании только Александр Порохин: — Нет у нас дружбы, нет настоящей коллективности. И менять положение надо нам самим, а не кинуть, дожидаясь чьей-то подсказки со стороны.

Однако путей решения проблемы не предложил и он. Остался в плену формулировок доклада, где просчеты лишь констатировались в предвзвешенных призывах «укрепить» и «наладить». Отзвучали выступления членов бюро, и отключившиеся комсомольцы так же дружно, как и пришли они на собрание, проголосовали за постановление о сохранении прежнего состава комсомольского бюро. Пришло время собирать планшеты и вымпелы.

Собрания, по сути, не получилось. Были на нем и отчет, и выборы, но не было главного — определения боевой программы повышения эффективности работы комсомольской организации, определения направления главного удара на новый отчетный период.

Почему это произошло? Потому, что, продумав и организовав внешние атрибуты собрания, комсомольские активисты не продумали, что же они выносят на его обсуждение. И получилось, что назвав скороговоркой много серьезных проблем, бюро не предложило комсомольцам своих «рецептов» их решения, а сами ребята активности не проявили. Теперь вновь избранным комсомольским секретарем Валерию Юртукаеву предстоит начинать все сначала на одном из ближайших собраний.

А вопрос, почему допустили такую ошибку комсомольские активисты управления, надо адресовать комитету ВЛКСМ Уралвагонзавода, который является не только контролером за проведением отчетно-выборных собраний, но и действенной помощью в создании на них делового настроения. Не только рекомендациями по оформлению места собрания, но и поддержка в деле поиска новых путей совершенствования работы комсомольских организаций прославленного предприятия.

В. БАЛЕЕВСКИЙ, инструктор обкома ВЛКСМ.

«Мы комиссаров наследники»

Комсомольская организация области отметила День пропагандиста — праздник людей, которые несут в массы слово партии, которые учат подрастающее поколение науке борьбы за превращение в жизнь коммунистических идеалов, решений партийных и комсомольских съездов. Этот день отмечен торжественными заседаниями, посвящением комсомольцев в пропагандисты.

СВЕРДЛОВСК

В партию турбомоторного завода состоялся праздничный прием лучших пропагандистов. Директор Олег Леонидович Подберезкин поздравил его участников с Днем пропагандиста, выразил уверенность, что они и впредь будут так же неутомимо проводить в жизнь решения XXVI съезда КПСС и последующих пленумов партии. Затем собравшимся были вручены награды. Почетные грамоты — среди награжденных — Леонид Давидович Гринберг — человек, отдавший пропагандистской работе много сил и знаний. По мнению секретаря комитета ВЛКСМ Георгия Панькова, Л. Д. Гринберг пользуется заслуженным авторитетом у слушателей.

В зале заседаний состоялось торжественное собрание пропагандистов завода, на котором выступил секретарь парткома Виктор Пантелеевич Белоусов.

Секретарь парткома завода Виктор Владимирович Иванов, рассказал о задачах, стоящих перед пропагандистами на ближайшую перспективу.

СЕРОВ

День пропагандиста комсомольцы Серовского металлургического завода отметили посвящением в пропагандисты мастера цеха КИПА Александра Коростелева, вальцовщика Льва Аракчеева и клеюшника Сергея Воробьева из сортировочного цеха, ревизора по безопасности движения железнодорожного цеха Александра Мартынова и электромеханика машинно-сметной станции Сергея Плетнева.

Отныне вы являетесь непосредственными носителями идей партии, ее решений и планов, — обратился к молодым пропагандистам Эмилия Павловна Файнберг. — В этом деле нет и не может быть мелочей. На любой вопрос слушателей должны найти ответ. Но главное в вашей работе — это человечность. Не стесняйтесь поговорить с человеком о личном, о его беде или радости. Старайтесь практикаться, помогать, если в этом есть необходимость. Никогда не позволяйте, чтобы слово и дело у вас расходились.

Эмилия Павловна более 25 лет своей жизни посвятила пропагандистской работе. Она трудилась электромонтером в электромониторинговом цехе. Сейчас — на заслуженном отдыхе. Но тяга к общественной деятельности

вспомогла нас в пропагандистской работе, — рассказывает начальник смены электростанции Анатолий Малаховичко. — Сестры Людмила, Екатерина, ее сестры — восприняли как нечто неизбежное. Но теперь утверждаю, что богатый опыт Файнберг — это не только встречи, лекции, беседы. Это большая дума коммуниста о молодежи, о ее нравственной чистоте, политической зрелости.

Будущим пропагандистам были вручены напутствия, сказанные добрые пожелания. Заместитель секретаря комитета ВЛКСМ Александр Касай поздравил участников вечера с планами работы комитета комсомола, рассказал о лучших пропагандистах завода. Затем был показан документальный фильм «Металлург-2», снятый заводскими кинематографистами.

КАЧКАНАР

Информационно-пропагандистской конференцией отметили свой праздник пропагандисты города. Первый секретарь горкома КПСС Евгений Сергеевич Свалов и председатель горисполкома Владимир Федорович Миронов рассказали о перспективах развития Качканара, его промышленности, социально-культурных комплексов.

— Пропагандист сегодня — это наследник первых комиссаров Советской власти, — подчеркнул Е. С. Свалов. — Он главный проводник идей партии в народные массы. В заключение пропагандисты обменялись мнениями о методах и формах своей работы, поделились своим опытом.

немедленного прекращения американского военного вмешательства в Ливане. В ответ «силы безопасности» захватчиков блокировали город, ввели круглосуточныйкомендантский час. Десятки жителей брошены за решетку. По поступающим сообщениям, в Наблусе перебрасываются новые израильские армейские формирования, специально подготовленные для борьбы против демонстрантов.

ЗА ПРАВО НА ТРУД

БРАЗИЛИЯ. В крупнейшем городе Бразилии — Сан-Паулу состоялся массовая демонстрация протеста против растущей в стране безработицы. Около 50 тысяч человек собрались в центре города, чтобы выразить свой решительный протест в связи с массовыми увольнениями трудящихся.

По данным профсоюзов, в Сан-Паулу, где проживает более 12 миллионов человек, около одного миллиона не имеют работы.

(ТАСС).



Книга, идущая к нам

Работники книжной торговли Среднего Урала собрались в минувшую субботу в свердловском Дворце молодежи профтехобразования на свой праздник — 60-летие Свердловского книготорга.

1923 год. Молодая Советская республика ведет борьбу с разрухой, голодом, неграмотностью. Народу, решившему строить новую жизнь, требовались новые знания, а значит, — и книги. Страна, которую потом назовут «самой читающей в мире», переживала подъем издательского и книготоргового дела. Так было и на Среднем Урале.

Книжная торговля началась у нас с торгового объединения «Уралкнига». Сначала было открыто пять книжных магазинов: в Нижнем Тагиле, в Алапаевске, Челябинске, Ишиме и Ирбите. Но какие это были магазины! На фотографиях тех лет мы видим бревенчатые ларьки на одно-два рабочих места. И все же они были. Эти первые магазины не знали отбоя от покупателей, а через пять лет их стало уже девять.

60 лет прошло с тех пор, и, наверное, для большинства из тех, кто собрался на юбилей Свердловского книготорга в просторном зале Дворца молодежи, события 20-х годов — далекая история. Но были в зале и ветераны книжной торговли, энтузиасты, те, без кого не было бы и сегодняшнего размаха. Такие, как Михаил Гаврилович Немчинов, в 20-е годы работавший учеником-отборщиком на книжных складах, а затем, после долгих лет работы и учебы,

ставший заведующим магазином. Клавдия Петровна Белова, тоже прошедшая путь от ученицы до заведующей. Черныш Владимирова Гуревич, старший бухгалтер библиотечного коллектора, пришедшие в книготорг в 30-е годы, Елизавета Георгиевна Рослякова, Варвара Константиновна Старкова, Ольга Петровна Ревинцева, Екатерина Ивановна Подкорытова, Александра Васильевна Муратова.

Весь зал аплодировал ветеранам — ведь это они организовали первые магазины, принимали первых покупателей.

Сегодня в Свердловском областном книготорге сотни магазинов, а многие из них — настоящие дворцы книги. Участникам торжественного вечера были показаны киносюжеты о нескольких таких магазинах — в Первоуральске, Полевском, Свердловске.

Директор Свердловского областного книготорга Н. Н. Мелешин вручил Почетные грамоты лучшим коллективам. Работников книготорга поздравил заведующий сектором печати, радио и телевидения обкома КПСС Г. М. Каета, заведующий отделом административных и финансово-хозяйственных органов Свердловского горкома КПСС В. И. Голубев, председатель правления Свердловской писательской организации Л. Л. Сорочкин, директор Средне-Уральского книжного издательства Н. Д. Еремев и другие.

Закончился торжественный вечер праздничным концертом свердловских артистов.

О. БЫЧКОВА.

Приказ министра обороны СССР

27 сентября 1983 г. № 231 г. Москва

Об увольнении из Вооруженных Сил СССР в октябре-декабре 1983 г. военнослужащих, выслуживших установленные сроки службы, и об очередном призыве граждан на действительную военную службу.

В соответствии с Законом СССР «О всеобщей военной обязанности» приказываю:

- Уволить из рядов Советской Армии, Военно-Морского Флота, пограничных и внутренних войск в запас в октябре-декабре 1983 г. военнослужащих, сроки действительной военной службы которых истекают до 1 января 1984 г.
- В связи с увольнением в запас военнослужащих, в соответствии с пунктом 1 настоящего приказа, признать на действительную военную службу в Советскую Армию, Военно-Морской Флот, в пограничные и внутренние войска граждан, которым ко дню призыва исполняется 18 лет, не имеющих права на отсрочку от призыва, а также граждан старших призывных возрастов, у которых истекли отсрочки от призыва.
- Приказ объявить во всех ротах, батальонах, эскадрильях и на кораблях.

Министр обороны СССР Маршал Советского Союза Д. УСТИНОВ.

ДО НОВЫХ ВСТРЕЧ!

ЗАВЕРШИЛСЯ визит в нашу область делегации Западнорусского обкома Коммунистической партии Чехословакии. Четыре дня гости обменивались опытом работы с уральскими коллегами в деле реализации Продовольственной программы.

Возглавлял делегацию побратимом секретаря обкома КПЧ Йозеф Гохман. В составе делегации были заместитель председателя областного Национального комитета Богумил Платенка, член обкома КПЧ председатель кооператива «Доланы» (Клатовский район) Франтишек Клима, член обкома КПЧ работница предприятия «Проздрой» Яримила Штепанкова.

Гости из Западной Чехии побратимом секретаря обкома КПЧ Йозеф Гохман. В составе делегации были заместитель председателя областного Национального комитета Богумил Платенка, член обкома КПЧ председатель кооператива «Доланы» (Клатовский район) Франтишек Клима, член обкома КПЧ работница предприятия «Проздрой» Яримила Штепанкова.



ПРОТИВ КРЫЛАТЫХ РАКЕТ

ГААГА. Демонстрациями и митингами, которые состоялись в различных районах страны, завершилась в Голландии неделя мира. Манифестации состоялись у ворот трех военно-воздушных баз. Антивоенные организации провинции Северный Брабант, где расположена военно-воздушная база Бундсрайт, избранная в качестве места для возможного базирования крылатых ракет, обратились с призывом к правительству страны окончательно отказаться от размещения на территории страны этого ядерного оружия средней дальности.

КРЕСТЬЯНСКИЙ МИТИНГ

ТОКИО. «Протестуем против либерализации» японского сельскохозяйственного рынка в угоду США» — под таким лозунгом культурный комплекс села Балтым, побывали в Ревде и совхозе «Ревдинский», посетили Серовский завод ферросплавов, и Серовское птицефабрику, подсобное хозяйство Богословского алюминиевого завода. В последний день делегация побывала в центральной усадьбе колхоза имени Свердлова Сысертского района.

Делегация завершила свою работу.

До новых встреч, дорогие побратимы!

ПРОТЕСТ АРАБСКОГО НАСЕЛЕНИЯ

АММАН. На оккупированном Израилем Западном берегу реки Иордан продолжаются широкие выступления коренного арабского населения против политики геноцида, которую с одобрения США проводит Израиль в отношении арабских народов.

Десятки тысяч палестинцев, проживающих в городе Наблус, организовали демонстрацию протеста против агрессивного курса Вашингтона и Тель-Авива на Ближнем Востоке. Как сообщает иорданская газета «Ар-Раби», манифестанты потребовали

В. ВЛАДИМОВ.

РАЗГОВОР В НЕНАСТНЫЙ ДЕНЬ

СУДЬБА МОЯ — СЕЛО

Третий сутки дождь лил без перерыва. Секретарь комсомольской организации совхоза имени 50-летия СССР Иван Кирилов воспринимал непогоду с болью: шла жатва косяком, в районном молодежном соревновании местные ребята переносили тяжести, и на тебе! И Раис Мансуров, которого мы застали дома, тоже был не в настроении, не испытывая желания подействовать разговором. Ясно, какое настроение в хлебороба, когда дни идут, хлеб стоит, заливает его.

— Нахватай дождь, — говорит тихо Раис. — Яичень весь скрутит-переврутит. Да и зерно возить по таким дорогам — явные потери...

Переломился разговор только тогда, когда хозяйка, Гульмарьям, накрывая стол, поставила свежий хлеб — поздравительный, белый.

— Вот такой хлеб и добываю тридцать лет, — асперые улыбки Раис и стал вспоминать.

Первый раз поднялся он на плещу комбайна десятиклассником. И самое большое наслаждение для него было видеть, как золотистым потоком льется зерно в кузов машины. А еще пошел он доро-

Помощником у него недавний школьник Руберт Асадулин. Нелегкий урок задал ему сегодня поле.

У жатвы счет времени особый. И потому Мансуровы даже телевизор на эти дни убирают из комнаты — «от соблазна». «Только газеты успеваем читать», — гасраят. — Остальное — на потом.

Комсомольско-молодежный коллектив, в составе которого работает Мансуров, с уборкой справляется своими силами, не ждет помощи других отделений.

— Ребята все надежные, — говорит Раис. — На безардную систему мы еще не перешли, но думаю, с будущей посевной все-таки попробуем...

Что ж, такая хлеборобская доля: зиму, весну, половину лета работать ради того долгожданного часа, когда можно будет вывести комбайн в поле. А потом, беспокоясь, выкарявая каждую минуту, в жаркой пыли и в неконечном ченачестве, в битве за урожай, искать уже контуры будущей страды. И высшей наградой считать всегда душистый запах свежесобранного хлеба.

Н. АЛЕШИНА. Красноуфимск.



«МНОГОТОННЫЕ ДОЛГИ»

Так был озвучен критический материал о работе «Комсомольского предприятия» как «универсальной фабрики». На удивление, газета отвечает секретарю заводского комитета комсомола В. А. Гулякину:

«Материал обобщен на заседании заводского комитета ВЛКСМ. Критика, прозвучавшая в адрес комитета ВЛКСМ завода «Строймонтаж-конструкция», признана справедливой. Председателю заводского штаба «Комсомольского прожектора» Т. С. Терентьевой за неудовлетворительное оформление документации «Комсомольского прожектора» и ослабление работы по экономии черного и цветного металла, объявлен строгий выговор. На заседании утверждены план по устранению недостатков.

Выполнение плана поставлено под контроль комитета ВЛКСМ, итоги его выполнения будут рассмотрены на заседании в декабре 1983 года».

ХАРАКТЕР ЧЕЛОВЕКА — ХАРАКТЕР ВРЕМЕНИ

Не так давно мы поздравляли ее с премией Ленинского комсомола в области производства. Чуть раньше мы видели ее по телевизору в Концертной студии Останкино на встрече педагогических отрядов. А многие из нас встречались с ней каждый день, не замечая этого. Речь идет об Альфьере Каримовой — водителе трамвая, секретаре комсомольской организации свердловского маршрута номер двадцать пять.

Если вы читаете эту газету в трамвае, отвлекитесь от нее на минуту. Среди уставших, веселых, мрачных, унылых, торжественных, грустных, равнодушных лиц в зеркале заднего вида вы увидите лицо человека спокойного и сосредоточенного. Это водитель.

Все это человек ясно, насколько сложно это с виду нехитрое транспортное средство. Но трамвай (как, впрочем, и троллейбус, и автобус) — средство передвижения массовое, то есть такой строгий отбор, как в авиации, здесь, понятно, невозможен. Пять месяцев, включая стажировку (то есть уже почти самостоятельное вождение), — и человек получает вместе с правами ответственность за нас с вами. И эта ответственность за людей плюс опущенные в своих руках сложной техники переключатели характер человека. Он становится другим — таким, каким мы его видим ежедневно — спокойным и сосредоточенным.

Аля Каримова водит трамвай седьмой год. Если переключатель с одной работы на другую считать веками жизни человека, то биография ее скромная. Во второй половине трудовой книжки записей куда больше, чем в первой. Почему так: все водители по одним рельсам трамвая ходят, на такие же педали кнопки нажимают, по одному графику работают, а сре-

ОБЩЕЖИТИЕ — ТВОЙ ДОМ НЕ ГОСТИ, А ХОЗЯЕВА

Это светлое здание словно встречает на улице Донбасской тех, кто въезжает на Уралмаш со стороны ВЛЗ. Здесь хозяйка В. П. Цховребова.

Вместе с Валентиной Павловной мы идем по всем пяти этажам мужского молодежного отделения № 18 Уралмаша. Прекрасная гостиница отделана в народном стиле. Ленинская комната, клуб туристов, уголок природы и зал для занятий. Когда-то это были пустые, «названные» комнаты.

— Неужели все сами? — Да нет, шефам спасибо за помощь!

У общежития несколько шефов, и один из них сгорочно-сварочный цех индивидуального производства УЗТМ. Большинство молодых людей в общежитии именно из этого коллектива.

Цех и общежитие тесно связаны между собой. Начальник цеха, партгор, профсоюзный активист, комсорг находятся здесь часто. Не гости они, а непременно участники всех начинаний общежития культурно-бытового совета.

Они как-то задули ребята сделать небольшой спортивный городок. Но где взять металл, кирпич, краску, доски? Шефы помогли.

Если раньше в общежитии было невнятно, то и в цехе работало без особого подъема. А сейчас обжитое — настоящий дом, где заведующая называет ребят своими сыновьями. И те без иронии откликаются!

Надо отдать должное Валентине Павловне: с ее приходом общежитие расцвело в прямом и переносном смысле. Коридоры и комнаты буквально утопают в зелени всевозможных домашних цветов. И коллектив обслуживающих работников как-то сплотился.

Для нас воспитание людей не кончается за пределами заводской проходной — подкрепляет секретарь партийной организации сгорочно-сварочного цеха М. А. Колташев — А это очень важно. На работу ребята отвечают хорошей работой, лучше становится дисциплина труда.

В. ВУШУХИН.
На снимке: разговор на культурно-бытовом совете общежития ведут (слева направо): комсомолы Александр Тойшев, Федор Сафонов, председатель цехового комитета профсоюз М. И. Бородин, заведующая общежитием В. П. Цховребова и комсомолец Владимир Кабанов.
Фото автора.

ди лучших называют, в общем-то, одним и тем же? Ответ прост: человек сначала замечает тогда, когда он становится личностью.

В КОМИТЕТЕ комсомола трамвайной троллейбусного управления было шумно. Люди приходили и уходили, секретарь Борис Ермолин звонил по телефону и отвечал на звонки. Через час — отчетно-выборное собрание.

Аля скоро придет, — сказал Борис. — Кстати, познакомьтесь: Константин Васильев. Он был стажером у Альфиры.

Сначала я удивился своему везению (случайно встретиться и поговорить с человеком, которого Аля обучала профессии), но потом понял: случайности нет. Скоро было бы удивительно, если бы в комитете ВЛКСМ я не встретил кого-нибудь из бывших или нынешних подопечных Альфиры. Во-первых, их много. А во-вторых, от Каримовой им передается не только умение управлять трамваем, но и неумение взирая на дела коллектива со стороны.

Константин Васильев пришел из училища на стажировку в начале года. Обычно всю полутраммвайную практику проходит у одного водителя. Но так случилось, что Костина наставница заболела. И парня перевели в ученики к Але. Это напоминает те рассказы, которые любят популярные артисты: мальчик мечтал сыграть Гамлета, роль не давали, неожиданно заболел ведущий актер, режиссер властной рукой посы-

лает новичка на сцену, и — ах! — грандиозный успех.

В Южном трамвайном депо все было несколько иначе. Возможно, Костина стажировка так и прошла бы под бдительным оком мудрой наставницы, отличного профессионала. Но получилось так, что во время практики у него довелось работать с человеком, знакомым с наукой не менее сложной,

ПРОТИВ ФОРМАЛИЗМА И ШАБЛОНА

ПРОШУ СЛОВА

практическими делами коллектива в свете требований июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС. Обобщая опыт работы. Это ли не победа комитетчиков?! А что, собственно, изменилось? Всего лишь отношение к делу. Причины же, и объективные, и субъективные, так и остались, но за ними не прячутся сейчас, а их решают.

Два отчета
Закончилось комплектование комсомольской политсе- на 1982/83 учебный год. Бывший секретарь комитета ВЛКСМ Волчанских предприятий С. Сенников сдал в горком ВЛКСМ отчет. Полный, содержательный; и школ достаточно, и укрупненность хороша, и названия их отвечают современным требованиям. Ответ был принят, стал частью городского, а затем утвержден и в обкоме комсомола.

Когда же в конце учебного года потребовался новый отчет о завершении обучения, в нем уже фигурировали совершенно другие школы. И произошла здесь не их смена. Результатом явился смена секретарей. Новый комсомольский вождь И. Делибалтов со всей ответственностью подошел к заданию, побывал на предприятиях, выяснил на месте, что где учиться, а потом уже составил в горком отчет. Так увидели свет два разных документа. Не получается ли порою, что в некоторых комсомольских организациях молодежь живет своей жизнью, а секретарь работает сам по себе. Иначе как объяснить такую несоведом-

Справедливым будет заметить и то, что есть в этом деле труда и горького комсомола, его второго секретаря Александра Аскарова. В июле на базе эльмашзавода проведен «круглый стол» с комсомольскими пропагандистами. И главной темой были уже не организационные вопросы, а совершенствование методов обучения, сопряжение их с

в то же время это в основном лучшие учителя и наставники молодежи, лучшие руководители комсомольской политшколы.

Возьмем для примера управление рабочего снабжения. Здесь действует семь комсомольских политшкол. И один только пропагандист имеет высшее образование, остальные — средне-специальные. Но какой у них опыт общения с молодежью? Сколько они работают над собой, чтобы занятие провести грамотно, интересно, содержательно? Это в полной мере относится к Е. И. Шамурин, Н. П. Моргуновой и другим. В почерке их работы — стремление к новому.

Самым сложным курсом в комсомольской политике в прошлом году была школа «Идеологическая борьба и молодежь». В управлении рабочего снабжения ее вел профессор. Когда же было предложено руководителям школ провести анкетирование среди слушателей и на основе анализа этих анкет построить занятие, первыми это предложение подхватили опять же пропагандисты урса. Нет, я, конечно, не ратую за пропагандистов без высшего образования. Дело в другом. В подходе к комплектиции политсе-ти. Чтобы не был напрасно для молодежи потеря учебный год, нужен тонкий выбор пропагандиста. В этом основа успеха. Утверждаю, бесспорно следует ориентироваться на партийность, образование, но нельзя брать во внимание опыт че-

ловека, умение работать самостоятельно.

Сейчас полным ходом в комсомольских организациях идет комплектование политшкол. Но как оно идет? По обыкновению, секретарям комитетов комсомола рекомендуются ряд школ, а они, учитывая свои возможности, констатируют слушателей, оповещают часто и допускают досадные ошибки: не учитываются, так сказать, преиспещенности, то есть степень сложности нового курса, его идеологическая направленность. Так, один год изучается курс «Идеологическая борьба и молодежь», а на следующий же группа изучает «Основы коммунистической морали». Но ведь эта тема более доступна и рассчитана на начальную степень обучения молодежи. Или есть школа «Наш Ленинский комсомол», естественным же продолжением может быть курс «Молодежь о партии». Между тем, случается, что изучение этих программ начинается в обратном порядке, то есть как бы затормаживается процесс познания. Такие ошибки, например, допускались на хлопкопрядильной фабрике, машиностроительном заводе.

И снова сегодня на повестку дня встает вопрос внимательности, ответственности, если хотите, политической зрелости.

Н. ПЛОТНИКОВА, руководитель городской секции пропагандистов. Карпинск.



ДОНЕЦК. Абоненты в университет педагогических знаний вручили родителям профсоюзные организации предприятий Кировского района Донецка. Педагоги и педагоги производства, врачи и юристы читают здесь лекции по психологии, эстетике, медицине, трудовому законодательству. Комплекс мер, направленных на повышение уровня педагогических знаний родителей, стал реализацией программы воспитания, которая теперь включается в планы экономического и социального развития многих трудовых коллективов индустриального города.

АКТЮБИНСК. В лучшие сроки убрали хлеба земледельцы Актюбинской области. Комбайны уступили место лопатым агрегатам, которые ведут массовый взмет зыби. Быстро управятся с жатвой, подготовив к уборке все необходимое.

ТАЛДЫ-КУРГАН. Возможность пополнять свои личные библиотеки, не выезжая в областную центр, получили книголюбцы села Адабергеново. Для них открыт самый крупный в Семипалатинской области специализированный магазин. В нем — отделы политической, художественной, сельскохозяйственной, технической и детской литературы. Постоянное здание построил колхоз имени XXII съезда КПСС по пятилетнему плану социального развития. Это десятый книжный магазин, открывшийся для сельских тружеников Талдыкурганской области с начала пятилетия.

ОДЕССА. Массовая осенняя уборка томатов началась на плантациях хозяйства аграрно-промышленной объединения «Обессалообово». Ныне индустриальный огород занимает здесь около тысячи гектаров. От комбайнов сырье поступает в специальные контейнеры или на самосвалы прицепы. В считанные минуты его доставляют в консервные цехи, расположенные в большинстве случаев по соседству с полем. Ничего овощные плантации объединяют занимают треть всех площадей под огородными культурами. С них земледельцы рассчитывают собрать свыше 200 тысяч тонн продукции.

ЕРЕВАН. Традиционный фестиваль органной музыки начался в столице Армении. В этом смотре, который проводится в пятый раз, участвуют исполнители из Москвы, Киева, Фрунзе, других городов страны, гости из Чехословакии. Они познакомят ереванских слушателей с лучшими произведениями западноевропейских мастеров и советских авторов, сочиненными или переведенными для органа. Участники фестиваля, который продлится до 26 октября, встретятся с армянскими коллегами, рабочими и студенческими коллективами.

Свердловск. А. БЕЛЯЕВ.

Трамвай резко затормозит, клеман на чем свет стоит невеста отсюда взявшегося на пути школьника, а доехав до своей остановки, спокойно обходит трамвай сзади. Глядя на это безобразие через любое стекло трамвая, мне оставалось только удивляться тому, с какой беспечностью сигналы прохожие через трамвайные пути, через порог. Но еще больше удивляла почти автоматическое умение Каримовой принять нужное решение в нужный момент. Здесь — торможение, здесь — звонок, здесь — остановка.

В УТРАНЕИ трамвайной толчее или возвращаясь вечером домой, мы слышим голос: «Осторожно, двери закрываются. Следующая остановка...» В одной из городских газет не так давно с восторгом сообщалось о водителе, знакомом пассажирами с достопримечательностями: «Посмотрите направо...» Глядя вблизи на работу человека, управляющего тяжелым двухэтажным поездом, понимаешь, что нелепо стоит такая инициатива. Рабочее время уплотнено настолько, что новал обязанность (пусть добровольная)

зала об этом. Тогда и я почувствовал и напряжение машины, трогавшейся с места, и усилие, нужное для ее остановки. Нет эффективных способов избавиться от этого явления. Его может избежать только мастерство водителя. Оно нужно и для того, чтобы не «врать» машину, и для того, чтобы у тебя за спиной не обсуждали проблемы перевозчиков Нанын Каримовой вести трамвай в любых условиях уже стали почти автоматическими.

У кого нет абонентов — обращайтесь к водителю.

Позвольте обратиться, — бабушка протягивает девять копеек. Можно сказать ей, что абоненты продаются миничемками по пять штук, а можно и не сказать, — ткнуть пальцем в объявление на стекле. А есть еще один вариант. Аля везет его. Раз, два, три — талоны отсчитаны. Казалось бы, торговля за рулем — лишняя обуза, но Аля считает систему абонентных талонов делом полезным.

Дали план, скажем, на сегодня — шесть рублей. Еду и все время вижу, как у меня план выполняется. А



МОЯ РОДИНА — СССР

Несмотря на дымовую завесу безудержной истерии, раздуваемой антисоветской пропагандой в связи с пресечением провокационной попытки использовать южнокорейский пассажирский самолет в разведывательных целях над территорией Советского Союза, все фольклоры и средства информации за рубежом начинают понимать, что является истинным виновником произошедшей трагедии, признают правомерность действий советских военных.

Такому более объективному подходу к происшедшему во многом способствовало Заявление Советского правительства от 6 сентября и проведенная затем пресс-конференция представителей Министерства обороны СССР и МИД СССР.

Ниже приводятся некоторые высказывания зарубежных деятелей и прессы.

ПО СЛЕДАМ ПРОВОКАЦИИ СКВОЗЬ ДЫМОВУЮ ЗАВЕСУ

Нино Пасти, итальянский генерал в отставке, задает вопросы, говорит о знакомом почерке ЦРУ.

— Для того, чтобы определить, кто несет ответственность за эту катастрофу, необходимо ответить на следующие вопросы: Почему авиационные приборы самолета, абсолютно независимые от каких бы то ни было внешних воздействий, после посадки в Анкоридже начали выводить «ошибочные» данные и ввели в заблуждение пилота? Почему японцы и американцы, следившие за полетом самолета, не предупредили пилота о том, что он находится в воздушном пространстве СССР, в зоне, запрещенной для полетов? Почему о навигационной «ошибке» авиалайнера не было проинформировано советское командование? Почему южнокорейская авиакомпания получила сообщение о навигационной «ошибке», но ей не было ничего сообщено о катастрофе? Сейчас начинают всплывать действительные факты: в зоне полета авиалайнера находился американский самолет-шпион «PC-135», который должен был ввести советскую сторону в заблуждение относительно характера полета южнокорейского самолета. Подобный прием напоминает событие 1964 года в Тонкинском заливе, когда ЦРУ с помощью целой серии фальсифицированных сообщений смогло вызвать психологическое воздействие на членов конгресса США, что позволило начать тогда американскую военную интервенцию во Вьетнаме.

Те же, кто сегодня утверждает, будто невозможно спутать пассажирский лайнер с самолетом «PC-135», вводят общественность в заблуждение. Необходимо, чтобы Соединенные Штаты дали исчерпывающие ответы на все эти вопросы. Однако я думаю, что это случится только тогда, когда общественности станет известно содержание секретных документов ЦРУ.

В статье Давида Шрайбмана, помещенной в газете «Нью-Йорк таймс», говорится о тотальном электронном шпионаже, проводимом США. В эпоху широко распространенного в мире электронного подслушивания и сверхчувствительных спутников наблюдения очень немногие передвижения самолетов и передачи военной связи остаются необнаруженными, — пишет Шрайбман. Он отмечает, что перехваты разведки помогли властям США выяснить значение, приписываемое Советским правительством вопросу защиты воздушного пространства над полуостровом Камчатка, Охотским морем и островом Сахалин — районами рассматриваемыми в течение длительного времени как секретные в военном отношении. Секретность этого района достаточно полно охарактеризовал бывший руководитель разведки военно-воздушных сил США генерал-майор в отставке Дж. Киган, который в ответ на просьбу Шрайбмана прокомментировать инцидент с южнокорейским гражданским авиалайнером сказал: «Я никогда не переставал удивляться тому, как несотворно и рискованно ведут себя корейцы, летая вблизи воздушного пространства СССР. Несмотря на все то,



ИНТЕРВЬЮ АПН А ЦЕНЫ РАСТУТ...

В западногерманской газете «Унзере дайт» опубликована статья, посвященная современному политико-экономическому положению в Бразилии, которую АПН с некоторыми сокращениями предлагает читателям.

Бразилия, самая крупная латиноамериканская страна — 8,5 миллиона квадратных километров площади с населением 120 миллионов человек, — располагает большими природными ресурсами. Богатые урожаи кофе, бананов, сахарного тростника, лимона, позволяют считать ее одним из шести ведущих аграрных экспортеров мира. Кроме того, по залежкам полезных ископаемых, до сих пор исследованных только частично, страну можно отнести к числу богатейших сырьевых государств. Достаточно упомянуть только железную руду, высококачественные цветные и легкие металлы, а также гигантские источники энергии.

В результате стремительно индустриального взлета в 60—70-е годы Бразилия вошла в десятку крупнейших капиталистических стран. В те годы фабрики и заводы росли, как грибы. Большой частью это были филиалы американских, западногерманских и японских монополий. Их привлекала дешевая и довольно квалифицированная рабочая сила, использование которой давало развитию металлургических, химических и автомобильных предприятий несметанный импульс, названный бразильцами «экономическим чудом».

Но в последние годы положение в бразильской экономике характеризуется как «неблагоприятное». Внешний долг страны вырос до 90 миллиардов долларов. Бразилия сегодня — один из крупнейших должников мира. Причины — последствия глубокого экономического кризиса в США, ФРГ и Японии, с экономикой которых тесно связана бразильская. Выплата долгов и процентов по ним поглощает сотни миллионов, безработица непрерывно растет, а цены поднимаются все выше и выше.

Пытаясь найти выход из создавшегося положения, правительство президента генерала Жоао Батисты Фигейры объявило о новой программе борьбы с инфляцией. Она содержит много мероприятий по урезанию расходов. Дело в том, что Международный валютный фонд поставил жесткие условия выплаты кредитов. Именно этим правительством оправдалось двадцатипроцентное сокращение заработной платы, что, есте-

ственно, снизило покупательную способность масс. Это тем более катастрофично, поскольку с начала года продукты первой необходимости уже подорожали в среднем на 100 процентов. А рыба, рис и черные бобы — основные продукты питания бразильцев — на 120 процентов. «Пальму первенства» по дороговизне можно отдать картофелю и цветной капусте — цены на эти продукты подскочили в несколько раз.

Стачки, проведенные в середине ноября на нефтеперерабатывающих заводах и металлургических предприятиях, ясно показали, что профсоюзы и прогрессивные силы страны не останутся безучастными к тому, что основная тяжесть кризиса перекладывается на плечи трудящихся. Генеральный секретарь Бразильской коммунистической партии Жуану диас заявил, что все больше сил вливается в движение, цель которого — удовлетворение насущных требований бразильского народа. (АПН).

«ЛЕОПАРДЫ» И БЕЗРАБОТИЦА

Расходы на вооружения в Федеративной Республике постоянно растут. Дельцы от военной индустрии уверяют, будто необходимые средства нужны им для того, чтобы увеличить в стране занятость. Однако западногерманские социологи уже доказали, что это не так. Капиталовложения в военную промышленность не создают новых мест.

Если они обеспечиваются за счет перераспределения статей бюджета, когда красивый караван вычеркивает то, что нужно рабочим, а не промышленникам, безработица даже возрастает, поскольку создание рабочих мест для выполнения военных заказов не уравновешивает сокращения рабочих мест в других областях. На военном заводе принимают на работу 100 рабочих, чтобы обеспечить новый заказ бундесвера. На текстильном предприятии в то же самое время увольняют 300 рабочих по причине «рационализации производства».

Предприниматели пытаются создать видимость, будто рабочие места в военной отрасли менее всего подвержены сокращению. Но это не так. Увольнения, неполный рабочий день, сокращение штатов отнюдь не чужды этой сфере промышленного производства.

Одна из причин кроется в том, что закупка вооружений носит циклический характер. Зачастую после завершения конкретной серии военной продукции (танка или вертолета) бывает нечем загрузить специально созданные для нее производственные мощности. А иной раз в дело вмешивается политика.

После свершения иранского шаха, например, и последовавшего затем отказа нового иранского правительства закупить у Федеративной Республики Германия подводные лодки перед угрозой увольнения оказались многие из занятых в военном судостроении. Если изучить проблему занятости на заводах «Краус-Майфельд» (эта дочерняя фирма Флинка, выпускающая бронированные корпуса для «леопардов» и «гепардов», занимает четвертое место в списке производителей оружия), окажется, что произ-

ТАМ, ГДЕ ПРАВИТ КАПИТАЛ



Более 18000 жителей итальянского города Поззуоли, расположенного неподалеку от Неаполя, живут в палатках, разбитых в его окрестностях. Они были вынуждены покинуть свои дома в связи с продолжающейся сейсмической активностью в этом районе. Неприращающиеся подвалыные тоннели вывели лавину среди жителей города, помнящих сильное землетрясение, которое произошло в этом районе в ноябре 1980 года. Тогда около 300 человек погибли и более 20000 лишились крова.

Поговорить с самими рабочими не представляется возможным. «Из соображений безопасности посетителям не разрешается мешать рабочим, отвлекать их или разговаривать с ними», — написано на красных табличках, вывешенных вдоль всего конвейера. Похоже на надписи, которые можно прочесть в зоопарке около клеток: «Кормить животных запрещается».

Конвейер движется едва ли быстрее, чем полвека назад. В своей основе, находясь на пределе технологических возможностей, он едва ли претерпел существенные изменения. Большого он дать не может, большего не дает человек, продолжаящий оставаться важнейшим звеном производства, большего из него не выжать даже у Форда. На территории завода в десять квадратных километров за колючей проволокой расположены цехи по производству кислорода, стекла, фабрика искусственных материалов для внутренней отделки, мастерские по производству различной арматуры, сборочные цехи, моторостроительный завод, несколько сталеплавильных печей и один из самых производительных

С ТЕЛЕТАЙПНОЙ ЛЕНТЫ ТАСС

ДАМАСК. Сирия поддерживает усилия арабских стран, направленные на урегулирование ливанского кризиса, прекращение кровопролития в Ливане, обеспечение его национального суверенитета и территориальной целостности. Об этом заявил государственный министр по иностранным делам САР Ф. Аш-Шара на встрече с посланцами арабских государств, аккредитованными в Дамаске.

НЬЮ-ЙОРК. «Свободу и независимость Пуэрто-Рико», «Нет американскому базам на островах», «США — враг Пуэрто-Рико», «Свободу политическим заключенным Пуэрто-Рико» — под такими лозунгами в Нью-Йорке состоялась массовая демонстрация протеста против колонизации острова США над этим островом. Она была приурочена к отмечающейся по решению Всемирного Совета Мира международной неделе солидарности с борьбой народа Пуэрто-Рико.

Влиятельная газета «Глоб энд мейл» в редакционной статье, явно проводя параллель между организаторами данной провокации с самолетом и гитлеровцами в годы второй мировой войны, пишет, что «использование пассажирского авиалайнера в качестве самолета-шпиона в наши дни означает то же самое, что ставить женщин и детей вперед атакующих солдат...» (АПН).

НОГА ВЕРСТАЛАСЬ НОСОМ

НЬЮ-ЙОРК. Спровоцировав инцидент с южнокорейским самолетом, вторгшимся в советское воздушное пространство, администрация Рейгана сознательно использует его для нагнетания в стране анти-советской истерии. Эта мысль лейтмотивом проходит во многих письмах, поступающих сейчас в редакцию местных газет, в адрес советских учреждений в США. Рядовые американцы решительно осуждают попытку правящих кругов США нажить политический капитал на трагическом эпизоде с авиалайнером. Ответственность за трагедию с самолетом полностью лежит на Вашингтонских и сеулских властях, пишет в газете «Дей-

ли урлди видный американский историк Г. Аптекер. Организаторы этого провокационного акта надеются, что он будет для них «беспроигрышной лотереей». Если бы разведывательный полет не был пресечен, указывает Г. Аптекер, США бы добились важную информацию и создали прецедент на будущее. Уничтожение же самолета, по замыслу администрации, давало ей возможность развернуть пропагандистскую кампанию против СССР, оправдать свою программу массированного наращивания вооружений, возмущенное вмешательство в Центральной Америке, на Ближнем Востоке, в Африке. (ТАСС).

НА КОНВЕЙЕРЕ У ФОРДА

Агентство печати Новости обращает внимание читателей на статью из книги известного западногерманского писателя Петера Шютта «Пустошь» о его посещении Соединенных Штатов Америки.

«...Попасть на предприятие Форда — задача вполне решимая. Вход сюда запрещен только тем, кто ищет работу. Получив разрешение на осмотр фордовской империи, мы должны соблюсти формальности, как при пересечении государственной границы: предъявить документ, удостоверяющий личность, заполнить специальную анкету, обязательно указать в ней цель визита. Прежде чем ступить на территорию предприятия, необходимо сдать в камеру хранения портфель, книги, фотоаппараты, холодное и огнестрельное оружие, колочки и острые предметы. В память, которую получает каждый посетитель, говорится, что «сотрудники предприятия имеют право из соображений безопасности производить личную досмотр».

Меня не обыскивали, но был другой неприятный инцидент. Сопровождавшая меня миссис Андерсон, референт по контактам с прессой, трижды напомнила мне, чтобы я не доставал записную книжку. Она, очевидно, опасалась, что я буду заниматься промышленным шпионажем, и предупредила, что может вызвать заводскую полицию, если я стану делать какие-либо зарисовки.

Чтобы понять, что такое конвейер, нужно, наверное, самому постоять у него. Прежде я не испытывал этого «жудовольствия», поэтому мне трудно представить себе, что значит по восемь часов ежедневно быть «привязанным» к движущемуся конвейеру. На заводе у Форда у самого длинного в мире конвейера восемь тысяч рабочих в три смены собирают «мустанги», не имея возможности передохнуть или отлучиться, чтобы выпить стакан чая. Да и где бы они могли это сделать? Пройдя вдоль конвейера длиной 3,3 километра, я нашел только два места для

НА КОНВЕЙЕРЕ У ФОРДА

отдыха. Там стоят восемь металлических табуретов, два пластиковых стола, два автомата с прохладительными напитками, кофе и чаем, но ни одного рабочего, который отдыхал бы здесь, я не видел. Рабочая столовая находится за пределами цеха на расстоянии примерно одного километра. Через каждые два часа, как сообщала миссис Андерсон, делается двенадцатиминутный перерыв — конвейер отключается, и рабочие тоже могут «отключиться».

Я вижу рабочих у конвейера в самых нелепых позах: они лежат на голом бетоне, ползают на четвереньках вдоль конвейера, прилагая дурную машину; сонгушишь в три погубили, они монитруют внутреннюю арматуру. «Это — чисто механические приемы, не требующие никаких усилий», — поясняет миссис Андерсон. По ее словам, за минуту на конвейере в целом производится более восьми тысяч операций при помощи трех тысяч рабочих, занятыми в одну смену.

Поговорить с самими рабочими не представляется возможным. «Из соображений безопасности посетителям не разрешается мешать рабочим, отвлекать их или разговаривать с ними», — написано на красных табличках, вывешенных вдоль всего конвейера. Похоже на надписи, которые можно прочесть в зоопарке около клеток: «Кормить животных запрещается».

Конвейер движется едва ли быстрее, чем полвека назад. В своей основе, находясь на пределе технологических возможностей, он едва ли претерпел существенные изменения. Большого он дать не может, большего не дает человек, продолжаящий оставаться важнейшим звеном производства, большего из него не выжать даже у Форда. На территории завода в десять квадратных километров за колючей проволокой расположены цехи по производству кислорода, стекла, фабрика искусственных материалов для внутренней отделки, мастерские по производству различной арматуры, сборочные цехи, моторостроительный завод, несколько сталеплавильных печей и один из самых производительных

ХОККЕЙ С МЯЧОМ. КУБОК СССР

Вторая встреча предварительного турнира розыгрыша Кубка страны по хоккею с мячом, проходившего в Москве, свердловский «Динамо» победил красногорский «Зорник» — 5:4 (2:2). Во второй подгруппе, где играют свердловчане, набрав по четыре очка после двух туров, лидируют СКА и Кемеровский «Углекос». В первой подгруппе по три очка также после двух туров набрали калининградский «Вымпел» и московское «Динамо». (ТАСС).

ХОККЕЙ С МЯЧОМ. КУБОК СССР

Второй матч в матче чемпионата страны сыграны в Москве выничью — 1:1 с командой ЦСКА, потеряв важное для себя очко в борьбе за золотые медали. Счет открыл на третьей минуте армейец Адем. На 41-й минуте Сергей Гладыш провел ответный мяч. Несмотря на преимущество, большего спартаковцы добиться не сумели. Футболисты ЦСКА в этой встрече не получили ни одного очка, поскольку уже исчерпали лимит мячей. (ТАСС).

ХОККЕЙ С МЯЧОМ. КУБОК СССР

Второй матч в матче чемпионата страны сыграны в Москве выничью — 1:1 с командой ЦСКА, потеряв важное для себя очко в борьбе за золотые медали. Счет открыл на третьей минуте армейец Адем. На 41-й минуте Сергей Гладыш провел ответный мяч. Несмотря на преимущество, большего спартаковцы добиться не сумели. Футболисты ЦСКА в этой встрече не получили ни одного очка, поскольку уже исчерпали лимит мячей. (ТАСС).

ХОККЕЙ С МЯЧОМ. КУБОК СССР

Второй матч в матче чемпионата страны сыграны в Москве выничью — 1:1 с командой ЦСКА, потеряв важное для себя очко в борьбе за золотые медали. Счет открыл на третьей минуте армейец Адем. На 41-й минуте Сергей Гладыш провел ответный мяч. Несмотря на преимущество, большего спартаковцы добиться не сумели. Футболисты ЦСКА в этой встрече не получили ни одного очка, поскольку уже исчерпали лимит мячей. (ТАСС).

